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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 459  

der Abgeordneten Birgit Bessin (AfD-Fraktion) und Lena Duggen (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/1137   

Abschiebungen vollziehbar ausreisepflichtiger Personen  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragesteller: Im Jahr 2018 sollen von rund 57.000 geplanten Rückfüh-
rungen deutschlandweit ca. 27.000 nicht stattgefunden haben. Vereinbarte Termine für 
Rückführungen wurden mehr als 7.000 Mal abgesagt. Im Jahr 2019 scheiterten abermals 
mehr Abschiebungen als gelangen. Das Verhältnis lag bei 32.500 zu 22.000. Rückführun-
gen hätten bislang aus den Landkreisen und kreisfreien Städten sowie teilweise aus der 
Zentralen Erstaufnahmeeinrichtung der Zentralen Ausländerbehörde des Landes Branden-
burg erfolgen sollen. 
 
Anmerkung: Wenn im Nachfolgenden von „Landkreisen“ die Rede ist, schließt dies auch die 
kreisfreien Städte und das Land Brandenburg insgesamt mit ein. 
 
Frage 1: Wie viele Rückführungen bzw. Überstellungen waren seit 2015 im Land Branden-
burg geplant? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 1: Daten zu lediglich geplanten Abschiebungen liegen der Landesregierung nicht 
vor. 
 
Frage 2: Wie viele der im Land Brandenburg seit 2015 geplanten Rückführungen bzw. Über-
stellungen konnten nicht wie geplant durchgeführt werden? Bitte aufschlüsseln nach Jahren 
und Landkreisen. 
 
zu Frage 2. Für die Jahre 2015 bis 2017 wird auf die Antwort der Landesregierung auf die 
Große Anfrage 29 (Drucksache 6/8424) verwiesen. Wie dort bereits dargestellt, sind Ant-
worten sind nur für den Zuständigkeitsbereich der Zentralen Ausländerbehörde möglich. Im 
Jahr 2018 scheiterten 338 Abschiebungen, im Jahre 2019 insgesamt 606 Abschiebungen 
und im Jahr 2020 (Stichtag 30. April) bisher 184 Abschiebungen. Für die kommunalen Aus-
länderbehörden liegen der Landesregierung keine Daten vor. 
 
Frage 3: Was waren die Gründe für die gescheiterten Rückführungen bzw. Überstellungen 
im Land Brandenburg seit 2015? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 3: Antworten sind auch hier nur für den Zuständigkeitsbereich der Zentralen Aus-
länderbehörde möglich. Folgende Gründe führten dort zum Scheitern von Abschiebungen: 
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Stornierung aufgrund ärztlicher Untersuchung/Attest, Stornierung durch Bundespolizei, 
Ausländer/in während der Durchführung untergetaucht, nicht auffindbare Familienmitglie-
der, Kirchenasyl, passiver Widerstand, aktiver Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte. Bis 
zum Jahr 2018 wurden die Gründe für das Scheitern anders differenziert: Gründe liegen 
beim Ausländer/bei der Ausländerin, Ausländer/in während der Durchführung untergetaucht, 
Gründe liegen nicht beim Ausländer/bei der Ausländerin, Ausländer/in während der Vorbe-
reitung untergetaucht. Die Zuordnung der Gründe zu den Fallzahlen der gescheiterten Maß-
nahmen sind der beigefügten Anlage 1 zu entnehmen, für die Jahre 2015 bis 2017 gehen 
sie auch aus der Antwort der Landesregierung auf die Große Anfrage 29 (Drucksache 
6/8424) hervor, für das Jahr 2018 wird zudem auf die Antwort der Landesregierung auf die 
Kleine Anfrage Nr. 4351 (Drucksache 6/10998) verwiesen. 
 
Frage 4: Wie viele Fälle von Kirchenasyl liegen seit 2015 im Land Brandenburg vor? Bitte 
aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 4: Im Zuständigkeitsbereich der Zentralen Ausländerbehörde gab seit 2019 sechs 
Fälle, in denen dies zum Scheitern von Abschiebungen führte. Angaben zu den kommuna-
len Ausländerbehörden liegen nicht vor, ebenso gibt es keine Angaben darüber, wie viele 
Personen sich zu einem gegebenen Zeitpunkt im Kirchenasyl befinden. 
 
Frage 5: Wie viele abgelehnte Asylbewerber wurden seit 2015 aus dem Land Brandenburg 
abgeschoben? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 5: Die nachfolgend genannten Zahlen beziehen sich auf die Abschiebung von aus-
reisepflichtigen Personen, ohne nach dem Grund der Ausreisepflicht differenzieren zu kön-
nen. Die Zahlen für die Jahre 2015 bis 2017 gehen aus der Antwort der Landesregierung 
auf die Große Anfrage 29 (Drucksache 6/8424) hervor. Die Angaben für das Jahr 2018 sind 
der Anlage zu Frage 2 der Kleinen Anfrage Nr. 4326 (Drucksache 6/10648) zu entnehmen. 
Angaben für die Jahre 2019 und 2020 (Stichtag 2020: 30. April) sind der Anlage 2 zu ent-
nehmen, die die Zahlen insgesamt zurückgeführter Personen, ohne Rücküberstellungen 
nach dem Dublin-Übereinkommen enthält. 
 
Frage 6: Wie hoch waren seit 2015 die Kosten für die durchgeführten Rückführungen bzw. 
Überstellungen im Land Brandenburg insgesamt und durchschnittlich? Bitte aufschlüsseln 
nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 6: Die Personalkosten der vom 1. Januar 1997 bis zum 31. August 2019 den Land-
kreisen und kreisfreien Städten übertragenen Aufgabe der Abschiebung vollziehbar ausrei-
sepflichtiger Personen wurden diesen vom Land Brandenburg auf der Grundlage von § 44 
Absatz 2 des Ordnungsbehördengesetzes pauschal erstattet. Die Erstattung dieser Kosten 
erfolgte aus Kapitel 20 030, Titel 613 20 des Landeshaushaltes. Die Zahlen können der 
Anlage 3 entnommen werden. Auf die Antwort zu Frage 70 der Großen Anfrage 29 (Druck-
sache 6/8424) wird verwiesen. 
 
Frage 7: Wie hoch waren seit 2015 die Kosten für die gescheiterten Rückführungen bzw. 
Überstellungen im Land Brandenburg insgesamt und durchschnittlich? Bitte aufschlüsseln 
nach Jahren und Landkreisen. 
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zu Frage 7: Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen. Weitere Erkenntnisse liegen der 
Landesregierung nicht vor. 
 
Frage 8: Wie hoch waren seit 2015 die Kosten für alle Rückführungen bzw. Überstellungen, 
egal ob durchgeführt oder gescheitert, im Land Brandenburg insgesamt und durchschnitt-
lich? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 8: Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen. 
 
Frage 9: Welche personelle Ausstattung stehen den kommunalen Aufgabenträgern für die 
Rückführungen bzw. Überstellungen vollziehbar ausreisepflichtiger Personen seit 2015 im 
Land Brandenburg zu? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 9: Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 69 der Großen Anfrage 29 (Drucksache 
6/8424) verwiesen. Seit dem 1. September 2019 fällt der Abschiebungsvollzug in die aus-
schließliche Zuständigkeit des Landes. 
 
Frage 10: In welche Staaten erfolgten seit 2015 Rückführungen bzw. Überstellungen im 
Land Brandenburg? Bitte aufschlüsseln nach Jahren, Landkreisen und Zielstaaten. 
 
zu Frage 10: Antworten sind hier ebenfalls nur für die Zentrale Ausländerbehörde möglich, 
für die kommunalen Ausländerbehörden liegen der Landesregierung keine Daten vor. 
 
2015: Belgien, Italien, Kamerun, Norwegen, Polen, Spanien, Albanien, Frankreich, Nieder-
lande, Österreich, Rumänien, Schweden, Slowakei, Türkei 
 
2016: Afghanistan, Albanien, China, Frankreich, Italien, Kasachstan, Mazedonien, Polen, 
Russische Föderation, Schweiz, Serbien, Spanien 
 
2017: Albanien, Algerien, Armenien, Belgien, Dänemark und Färöer, Finnland, Frankreich, 
Iran, Islamische Republik, Italien, Kosovo, Marokko, Mazedonien, Niederlande, Norwegen, 
Österreich, Polen, Russische Föderation, Schweden, Schweiz, Serbien und Montenegro, 
Serbien, Spanien, Tschechische Republik, Vietnam 
 
2018: Albanien, Belgien, Bosnien und Herzegowina, Bulgarien, Dänemark und Färöer, Finn-
land, Frankreich, Georgien, Griechenland, Italien, Kenia, Malta, Marokko, Mazedonien, Nie-
derlande, Norwegen, Österreich, Pakistan, Polen, Russische Föderation, Schweden, 
Schweiz, Serbien und Montenegro, Serbien, Spanien, Tschechische Republik, Tunesien, 
Türkei, Vietnam 
 
2019: Albanien, Armenien, Belgien, Bulgarien, Finnland, Frankreich, Georgien, Griechen-
land, Großbritannien, Irak, Italien, Kolumbien, Kosovo, Kroatien, Marokko, Mazedonien, 
Niederlande, Österreich, Pakistan, Polen, Russische Föderation, Schweden, Schweiz, Ser-
bien und Montenegro, Slowenien, Spanien, Sudan (ohne Südsudan), Tschechische Repu-
blik, Ukraine, Vietnam 
 
2020: Algerien, Belgien, Finnland, Frankreich, Georgien, Großbritannien, Italien, Libanon, 
Marokko, Moldau, Niederlande, Norwegen, Österreich, Pakistan, Polen, Russische Födera-
tion, Schweden, Schweiz, Serbien, Spanien 
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Frage 11: In welche Staaten sollten die seit 2015 gescheiterten Rückführungen bzw. Über-
stellungen im Land Brandenburg erfolgen? Bitte aufschlüsseln nach Jahren, Landkreisen 
und Zielstaaten. 
 
zu Frage 11: Antworten sind hier ebenfalls nur für den Zuständigkeitsbereich der Zentralen 
Ausländerbehörde möglich, für die kommunalen Ausländerbehörden liegen der Landesre-
gierung keine Daten vor. 
 
2015: Belgien, Italien, Kamerun, Norwegen, Polen, Spanien 
 
2016: Albanien, Polen, Spanien 
 
2017: Afghanistan, Albanien, Algerien, Belgien, Dänemark und Färöer, Finnland, Frankreich, 
Italien, Marokko, Mazedonien, Niederlande, Norwegen, Österreich, Pakistan, Polen, Portu-
gal, Rumänien, Russische Föderation, Schweden, Schweiz, Slowenien, Spanien 
 
2018: Albanien, Belgien, Bosnien und Herzegowina, Dänemark und Färöer, Finnland, 
Frankreich, Georgien, Griechenland, Italien, Kroatien, Litauen, Luxemburg, Niederlande, 
Norwegen, Österreich, Polen, Portugal, Rumänien, Russische Föderation, Schweden, 
Schweiz, Serbien, Slowenien, Spanien, Tschad, Tschechische Republik, Ungarn 
 
2019: Albanien, Algerien, Belgien, Bulgarien, Dänemark und Färöer, Finnland, Frankreich, 
Georgien, Ghana, Griechenland, Großbritannien, Italien, Kamerun, Kroatien, Lettland, Li-
tauen, Malta, Marokko, Niederlande, Norwegen, Österreich, Pakistan, Polen, Portugal, Ru-
mänien, Russische Föderation, Schweden, Schweiz, Serbien, Slowakei, Slowenien, Soma-
lia, Spanien, Sudan (ohne Südsudan), Tschad, Tschechische Republik, Tunesien 
 
2020: Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Belgien, Dänemark und Färöer, Finnland, 
Frankreich, Georgien, Griechenland, Italien, Lettland, Litauen, Marokko, Niederlande, Nige-
ria, Österreich, Pakistan, Polen, Portugal, Rumänien, Russische Föderation, Schweden, 
Serbien, Slowakei, Slowenien, Spanien, Tschechische Republik 
 
Frage 12: Wie viele Personen mit so genannter Duldung lebten in den Jahren seit 2015 im 
Land Brandenburg? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 12: Die erfragten Zahlen sind der Anlage 4 zu entnehmen. 
 
Frage 13: Wie viele so genannte Duldungen wurden seit 2015 im Land Brandenburg aus-
gesprochen? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen. 
 
zu Frage 13: Ausgewiesen sind hier alle im Zeitraum vom 01. Januar 2015 bis 30. April 2020 
von der Zentralen Ausländerbehörde ausgestellten Duldungen, inklusive eventueller Verlän-
gerungen. Für die kommunalen Ausländerbehörden liegen keine Daten vor. Dies waren im 
Jahr 2015: 376 Duldungen, 2016: 854 Duldungen, 2017: 2 138 Duldungen, 2018: 2 234 
Duldungen, 2019: 2 322 Duldungen und 2020 bis zum 30. April 796 Duldungen; gesamt in 
den vorgenannten Zeiträumen 8 720 Duldungen. 
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Frage 14: In welcher Höhe wurden seit 2015 Gelder für Personal- und Sachkosten im Kon-
text von Rückführungen bzw. Überstellungen vom Land Brandenburg an welchen Landkreis 
erstattet/ausbezahlt? Bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und Jahren. 
 
zu Frage 14: Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 
4. Anlage 4 



gescheiterte Abschiebungen 2015 Anlage 1

Gescheiterte Abschiebungen von Asylbewerbern des Landes BB insgesamt
keine Aussage über Landkreise möglich

Nicht durchführbar; 

Gründe liegen beim 

Ausländer

Ausländer während der 

Durchführung 

untergetaucht

Nicht durchführbar; 

Gründe liegen nicht 

beim Ausländer

Ausländer während der 

Vorbereitung 

untergetaucht

Belgien 0 0 0 1 1

Italien 1 0 1 2 4

Kamerun 1 0 0 0 1

Norwegen 1 0 0 1 2

Polen 3 0 0 3 6

Spanien 3 1 0 3 7

Gesamtergebnis 9 1 1 10 21

Zielstaat

Grund für Abbruch

Gesamtzahl

1 von 7



gescheiterte Abschiebungen 2016 Anlage 1

Gescheiterte Abschiebungen von Asylbewerbern des Landes BB insgesamt
keine Aussage über Landkreise möglich

Nicht durchführbar; 

Gründe liegen beim 

Ausländer

Ausländer während der 

Durchführung 

untergetaucht

Ausländer während der 

Vorbereitung 

untergetaucht

Albanien 0 1 4 5

Polen 11 1 24 36

Spanien 1 0 0 1

Gesamtergebnis 12 2 28 42

Zielstaat

Grund für Abbruch

Gesamtzahl

2 von 7



gescheiterte Abschiebungen 2017 Anlage 1

Gescheiterte Abschiebungen von Asylbewerbern des Landes BB insgesamt
keine Aussage über Landkreise möglich

Nicht durchführbar; 

Gründe liegen beim 

Ausländer

Ausländer während der 

Durchführung 

untergetaucht

Nicht durchführbar; 

Gründe liegen nicht 

beim Ausländer

Ausländer während der 

Vorbereitung 

untergetaucht

Afghanistan 0 0 0 1 1

Albanien 5 4 0 0 9

Algerien 1 0 0 0 1

Belgien 1 0 3 1 5

Dänemark und Färöer 0 0 1 1 2

Finnland 0 1 0 3 4

Frankreich 0 1 4 6 11

Italien 7 1 13 16 37

Marokko 1 0 0 2 3

Mazedonien 0 1 0 0 1

Niederlande 3 0 0 1 4

Norwegen 3 0 0 1 4

Österreich 1 3 0 0 4

Pakistan 0 0 2 0 2

Polen 85 6 9 12 112

Portugal 4 0 0 0 4

Rumänien 0 0 0 1 1

Russische Föderation 0 0 0 1 1

Schweden 8 1 8 15 32

Schweiz 0 0 1 0 1

Slowenien 0 0 1 0 1

Spanien 2 1 0 3 6

Gesamtergebnis 121 19 42 64 246

Zielstaat

Grund für Abbruch

Gesamtzahl

3 von 7



gescheiterte Abschiebungen 2018 Anlage 1

Gescheiterte Abschiebungen von Asylbewerbern des Landes BB insgesamt
keine Aussage über Landkreise möglich

Nicht durchführbar; 

Gründe liegen beim 

Ausländer

Ausländer während der 

Durchführung 

untergetaucht

Nicht durchführbar; 

Gründe liegen nicht 

beim Ausländer

Ausländer während der 

Vorbereitung 

untergetaucht

Albanien 0 5 0 0 5

Belgien 2 1 0 0 3

Bosnien und Herzegowina 2 0 0 0 2

Dänemark und Färöer 3 1 0 1 5

Finnland 8 1 0 2 11

Frankreich 17 1 1 8 27

Georgien 1 0 0 0 1

Griechenland 1 0 0 0 1

Italien 47 4 13 20 84

Kroatien 0 0 0 1 1

Litauen 6 1 0 5 12

Luxemburg 1 0 0 0 1

Niederlande 1 1 1 2 5

Norwegen 3 2 0 5 10

Österreich 8 3 0 4 15

Polen 17 1 5 2 25

Portugal 0 0 1 0 1

Rumänien 6 0 0 1 7

Russische Föderation 15 2 0 0 17

Schweden 18 3 8 3 32

Schweiz 10 0 1 9 20

Serbien, Republik 0 6 0 2 8

Slowenien 0 0 0 1 1

Sonstige Europäische 4 0 0 0 4

Spanien 14 7 5 8 34

Zielstaat Gesamtzahl

Grund für Abbruch

4 von 7



gescheiterte Abschiebungen 2018 Anlage 1

Tschad 1 0 0 0 1

Tschechische Republik 2 2 0 0 4

Ungarn 0 0 1 0 1

Gesamtergebnis 187 41 36 74 338

5 von 7



gescheiterte Abschiebungen 2019 Anlage 1

Nicht 

durchführbar; 

Gründe liegen 

beim Ausländer

Stornierung 

aufgrund 

ärztlicher 

Untersuchung/

Attest

Stornierung 

durch 

Bundespolizei

Ausländer 

während der 

Durchführung 

untergetaucht

Verbring. 

Familien-

mitglieder / 

Kinder  z. 

Verhinderg 

Ausr/Absch

Kirchenasyl

Nicht 

durchführbar; 

Gründe liegen 

nicht beim 

Ausländer

Passiver 

Widerstand

Flugunwilligkeit/

Bekundung 

Ausreiseunwilli

gkeit

Ausländer 

während der 

Vorbereitung 

untergetaucht

Aktiver 

Widerstand 

gegen 

Vollstreckungs

beamte

Albanien 4 1 5 

Algerien 1 1 

Belgien 8 8 

Bulgarien 1 1 2 

Dänemark und Färöer 6 2 2 8 18 

Finnland 6 1 2 9 

Frankreich 38 2 7 5 28 23 1 104 

Georgien 3 3 

Ghana 1 1 2 

Griechenland 5 3 6 14 

Großbritannien 1 1 2 

Italien 57 14 14 3 23 17 1 129 

Kamerun 1 1 

Kroatien 1 1 

Lettland 1 6 7 

Litauen 2 3 2 7 

Malta 2 2 

Marokko 1 1 

Niederlande 6 1 2 1 6 16 

Norwegen 1 1 1 3 

Österreich 6 1 5 1 13 

Pakistan 2 1 3 6 

Polen 28 1 5 34 

Portugal 6 1 3 10 

Rumänien 2 2 3 7 

Russische Föderation 5 2 6 1 14 

Schweden 23 2 7 12 44 

Schweiz 4 1 1 4 10 

Serbien, Republik 3 1 4 

Slowakei 2 2 

Slowenien 2 2 

Somalia 1 1 

Spanien 71 1 2 3 1 26 15 119 

Sudan (ohne Südsudan) 1 1 

Tschad 1 1 

Tschechische Republik 1 1 2 

Tunesien 1 1 

Gesamtergebnis 294 1 8 33 1 6 69 11 118 64 1 606 

Zielstaat Gesamtzahl je Zielstaat

Grund des Abbruches

6 von 7



gescheiterte Abschiebungen 2020 Anlage 1

Nicht 

durch-

führbar; 

Gründe 

liegen 

beim 

Ausländer

Stornierg. 

aufgrund 

ärztlicher 

Unter-

suchung/ 

Attest

Stornierg. 

durch 

Bundes-

polizei

Ausländer 

während 

der Durch-

führung 

unter-

getaucht

Verbring. 

Familien-

mitglieder / 

Kinder  z. 

Verhinderg 

Ausr/Absch

Stornierg. 

durch Flug-

gesell-

schaft

Nicht durch-

führbar; 

Gründe 

liegen nicht 

beim 

Ausländer

Passiver 

Wider-

stand

Stornierg. 

wegen 

eingelegter 

Rechts-

mittel

Selbst-

verletzung 

/ Suizid-

versuch

Flug-

unwilligkeit/ 

Bekundung 

Ausreise-

unwilligkeit

Stornierg. 

durch 

BAMF, 

DÜ-Fall

Ausländer 

während 

der Vor-

bereitung 

unter-

getaucht

Afghanistan 1 1 

Albanien 1 1 

Algerien 1 1 

Armenien 1 1 2 

Belgien 1 1 

Dänemark und Färöer 7 1 1 9 

Finnland 3 2 5 

Frankreich 32 3 35 

Georgien 5 5 

Griechenland 3 3 

Italien 11 5 3 9 2 30 

Lettland 1 1 

Litauen 2 2 4 

Marokko 2 1 3 

Niederlande 1 7 8 

Nigeria 1 1 

Österreich 10 1 11 

Pakistan 1 1 5 7 

Polen 5 3 2 10 

Portugal 1 1 

Rumänien 4 4 

Russische Föderation 2 2 

Schweden 9 5 1 3 18 

Serbien, Republik 5 5 

Slowakei 1 1 

Slowenien 2 2 

Spanien 6 1 1 1 1 1 11 

Tschechische Republik 2 2 

Gesamtergebnis 103 1 5 1 7 1 19 1 1 1 16 23 5 184 

Zielstaat
Gesamtzahl 

je Zielstaat

Grund des Abbruches

7 von 7



Anlage 2

Abschiebungen Asylbewerber und Ausländer aus der ZABH und Amtshilfen für ABH 2019

keine Aussage zu Landkreisen möglich

Zielstaat
Summe 

ZABH

Amtshilfe für 

ABH BB Gesamt

Albanien 6 0 6

Armenien 0 1 1

Belgien 3 0 3

Bulgarien 0 1 1

Finnland 1 0 1

Frankreich 26 0 26

Georgien 15 0 15

Griechenland 2 0 2

Großbritannien 3 0 3

Irak 2 0 2

Italien 14 0 14

Kolumbien 0 1 1

Kosovo, Republik 4 0 4

Kroatien 0 1 1

Marokko 2 1 3

Mazedonien 6 0 6

Niederlande 12 0 12

Österreich 6 0 6

Pakistan 2 3 5

Polen 21 3 24

Russische Föderation 18 6 24

Schweden 1 0 1

Schweiz 6 0 6

Serbien und Montenegro 2 0 2

Serbien, Republik 12 0 12

Slowenien 1 0 1

Spanien 9 1 10

Sudan (ohne Südsudan) 1 0 1

Tschechische Republik 1 0 1

Ukraine 1 0 1

Vietnam 4 0 4

Gesamtergebnis 181 18 199

1 von 2



Anlage 2

Abschiebungen Asylbewerber und Ausländer aus der ZABH und Amtshilfen für ABH 01.01.2020 bis 30.04.2020

keine Aussage zu Landkreisen möglich

Zielstaat
Summe 

ZABH

Amtshilfe für 

ABH BB Gesamt

Algerien 1 0 1

Belgien 1 0 1

Finnland 1 0 1

Frankreich 26 4 30

Georgien 7 0 7

Großbritannien 1 0 1

Italien 3 0 3

Libanon 1 0 1

Marokko 1 1 2

Moldau, Republik 1 0 1

Niederlande 1 0 1

Norwegen 0 1 1

Österreich 2 0 2

Pakistan 0 1 1

Polen 6 1 7

Russische Föderation 7 6 13

Schweden 1 0 1

Schweiz 1 0 1

Serbien, Republik 4 0 4

Spanien 1 0 1

Gesamtergebnis 66 14 80

2 von 2



Anlage 3

6.       Wie hoch waren seit 2015 die Kosten für die durchgeführten Rückführungen und Überstellungen im Land Brandenburg insgesamt und durchschnittlich? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen.

alle  Angaben in Euro

Gesamt ZABH Barnim EE HVL LDS LOS MOL OHV OPR OSL PM PR TF UM Stadt BB Stadt CB Stadt FF Stadt Potsdam Stadt Schwedt

2015 127.224,09 42.558,05 5.018,86 3.169,78 3.538,44 16.180,66 903,39 6.681,68 4.192,62 787,69 4.851,72 2.201,38 11.971,18 3.604,98 21.563,66

2016 401.817,19 95.332,83 18032,04 32.402,19 12.571,78 24.374,33 38.491,16 43.140,64 796,82 19.212,41 38.046,24 21.007,32 10026,81 5.935,62 22.201,51 345,64 15.922,95 3.976,90

2017 345.291,05 128.340,65 32.509,18 26.761,11 13.690,27 2.660,79 5.632,08 37.500,96 1.794,58 19.704,44 16.556,81 20.319,16 2.854,47 28.881,38 3.886,06 2.463,47 1.735,64

2018 388.786,26 225.812,92 22.681,30 16.188,89 10.785,83 2.161,20 4.743,57 950,25 28.637,46 1.734,91 5.665,77 3.898,98 11.186,42 3.985,73 14.533,05 21.604,14 13.041,11 694,23 480,50

2019 471.175,78 296.426,48 4.607,11 2.967,88 11.322,51 31.575,76 2.671,26 17.132,93 5.625,00 8.222,59 2.817,20 2.652,54 9.435,95 6.309,23 68.594,82 814,52

2020* 220.292,80 118.557,97 38.527,43 4.823,12 424,12 1.275,70 301,04 29.794,19 6.063,75 3.759,69 127,35 4.930,13 10.465,13 826,99 416,19

1.954.587,17 907.028,90 121.375,92 86.312,97 52.332,95 62.047,78 4.743,57 64.226,45 156.206,18 11.293,45 56.889,30 58.120,12 14.918,66 49.132,53 69.631,82 39.731,83 144.690,00 8.530,91 41.180,79 6.193,04

2020* Stand IST-Zahlungen per 12.05.2020

Da die Fallzahlen bei der ZABH nicht bekannt sind, können keine Durchschnittswerte berechnet werden.

Für die Unterbringung in der Abschiebungshafteinrichtung (AHE) in den Jahren 2015 bis 2017 werden auf Grund der Belegung und der Tagessätze nachfolgende Werte ausgewiesen.

Eine Unterteilung nach Zuständigkeiten kann nicht nachgewiesen werden.

Tagessatz

belegte Plätze

Anzahl Betreiber

Verwaltung 

ZABH Sachkosten Personal AHE Personal AHE

Gesamt

pro Jahr

2015 1049 68,43 12,80 85.210,27 16,49 17.298,01 102.508,28

2016 2704 68,43 12,80 219.645,92 16,49 44.588,96 264.234,88

2017 784 112,45 14,51 99.536,64 17,73 13.900,32 113.436,96

7.    Wie hoch waren seit 2015 die Kosten für die gescheiterten Rückführungen bzw. Überstellungen im Land Brandenburg insgesamt und durchschnittlich? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Landkreisen.

Hierzu kann keine Aussage getroffen werden, da keine Daten vorliegen.

Barnim EE HVL LDS LOS MOL OHV OPR OSL PM PR TF UM Stadt BB Stadt CB Stadt FF Stadt PotsdamStadt Schwedt

2015 5.018,86 3.169,78 3.538,44 16.180,66 903,39 6.681,68 4.192,62 787,69 4.851,72 2.201,38 11.971,18 3.604,98 21.563,66

2016 18032,04 32.402,19 12.571,78 24.374,33 38.491,16 43.140,64 796,82 19.212,41 38.046,24 21.007,32 10026,81 5.935,62 22.201,51 345,64 15.922,95 3.976,90

2017 32.509,18 26.761,11 13.690,27 2.660,79 5.632,08 37.500,96 1.794,58 19.704,44 16.556,81 20.319,16 2.854,47 28.881,38 3.886,06 2.463,47 1.735,64

2018 22.681,30 16.188,89 10.785,83 2.161,20 4.743,57 950,25 28.637,46 1.734,91 5.665,77 3.898,98 11.186,42 3.985,73 14.533,05 21.604,14 13.041,11 694,23 480,50

2019 4.607,11 2.967,88 11.322,51 31.575,76 2.671,26 17.132,93 5.625,00 8.222,59 2.817,20 2.652,54 9.435,95 6.309,23 68.594,82 814,52

2020* 38.527,43 4.823,12 424,12 1.275,70 301,04 29.794,19 6.063,75 3.759,69 127,35 4.930,13 10.465,13 826,99 416,19

121.375,92 86.312,97 52.332,95 62.047,78 4.743,57 64.226,45 156.206,18 11.293,45 56.889,30 58.120,12 14.918,66 49.132,53 69.631,82 39.731,83 144.690,00 8.530,91 41.180,79 6.193,04

nur Sachkosten

14.      In welcher Höhe wurden seit 2015 Gelder für Personal- und Sachkosten im Kontext von Rückführungen und Überstellungen vom Land Brandenburg an welchen Landkreis erstattet/ausbezahlt? Bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und Jahren (hier genügt die Angabe der 

Sachkosten).
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Anlage 4

Landkreis | Jahr 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Barnim 435 453 407 373 438 479

Brandenburg a.d.H. 130 134 157 119 105 101

Cottbus und Spree-Neiße 361 428 342 247 280 276

Dahme-Spreewald 202 220 281 298 331 348

Elbe-Elster 134 177 155 123 145 147

Frankfurt (Oder) 94 76 101 93 96 108

Havelland 110 171 211 260 304 293

Märkisch-Oderland 276 215 259 311 378 410

Oberhavel 251 291 349 394 419 403

Oberspreewald-Lausitz 154 153 189 162 180 172

Oder-Spree 232 331 467 455 409 394

Ostprignitz-Ruppin 269 270 181 150 165 166

Potsdam 270 380 537 429 468 469

Potsdam-Mittelmark 515 496 537 476 589 582

Prignitz 88 53 109 138 152 156

Teltow-Fläming 257 342 355 291 314 310

Uckermark 219 242 299 241 246 242

Schwedt 33 63 52 35 50 54

Gesamtergebnis 4030 4495 4988 4595 5069 5110

Geduldete Personen in den Landkreisen (Punkt "Aussetzung der Abschiebung/Duldungen" im 

Ausländerzentralregister beim Bundesamt für Migration und Flüchtlinge)

Stichtag 2015 bis 2019: 31.12., 2020: 30.04.
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